

当前有用户反映,手机反复弹出广告,既无法关闭又找不到源头,严重影响使用。“霸屏广告”是如何钻进手机的?实现长效治理有哪些难点?

## 加大手机“霸屏广告”治理力度 重在斩断非法利益链

新华社记者 兰天鸣

近日,国家互联网信息办公室、工业和信息化部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网弹窗信息推送服务管理规定》(以下简称《规定》),自2022年9月30日起施行。国家互联网信息办公室有关负责人表示,《规定》旨在加强对弹窗信息推送服务的规范管理,维护国家和社会公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法权益,促进互联网信息服务健康有序发展。

近年来,“霸屏广告”是我国网络安全重点治理对象之一。当前有用户反映,手机反复弹出广告,既无法关闭又找不到源头,严重影响使用。“霸屏广告”是如何钻进手机的?实现长效治理有哪些难点?有关部门采取了哪些措施提升治理效能?新华社记者就此进行了采访。

### 手机“霸屏广告”涉嫌非法控制计算机信息系统犯罪

江西用户谢先生向记者反映,自己的手机最近频繁弹出内容为“下载某电商应用软件”的霸屏广告,情况如同感染病毒,严重影响使用。

“为了找到源头,我试着把可疑软件都删除,但没用。”最终,谢先生通过维修人员找到了“霸屏广告”来源:一款名为“文件管理”和另一款名为“应用管理”的软件。维修人员告诉他,这两款名称看似正常的应用软件,其实都是被伪装过的“流氓”软件。

还有些用户遭遇到更严重的问题。上海用户吴先生的手机此前突然开始自动播放广告且无法关闭,杀毒重启后,广告播放频率不降反升。吴先生送修手机时被告知,自己的手机信息系统已被劫持,他遂前往上海闵行区莘庄派出所报案。

警方发现安装在吴先生手机内的3款工具类应用软件中不法分子植入了恶意代码,可用于监听和强制弹窗。

据办案人员介绍,此类不法分子多从事广告投放业务,他们通过引诱用户下载“暗埋”了恶意代码的应用软件,劫持设备系统,增加广告播放量牟取不法利益。“相关行为已涉嫌非法控制计算机信息系统罪。”

目前,此案相关嫌疑人已被警方刑事拘留。

### 一串恶意代码让约4万部手机“中招”

“霸屏广告”问题似“牛皮癣”反复发作,与其治理难度较高有关。

技术手段方面,“暗埋”恶意代码隐蔽性强。记者了解到,受“霸屏广告”困扰的情况往往出现在安装了某些来路不明的天气查询、系统清理、铃声彩铃、文件管理等类软件之后。

上海市公安局闵行分局莘庄派出所案件办理队长钱宁告诉记者,不法分子往往先制作一款下载需求很高的应用软件作为“钓饵”,将恶意代码

“暗埋”其中。

“为增强迷惑性,不法分子还给恶意代码设置了‘潜伏期’。被下载安装后经过一段时间再启动弹窗霸屏功能。此外,不法分子也会为非法应用软件设置图标隐藏、进程隐藏功能,让用户无法发现弹窗广告源头。”钱宁表示,相关操作迷惑性很强,普通用户难以及时发现。

据统计,上述案件中非法软件共在20余万部设备上安装,约4万部设备已被强制弹窗播放广告。

上海多家手机维修企业的技术人员告诉记者:因被“霸屏广告”侵害而送修手机的用户为数不少,其中又以老年人居多。

警方技术人员说,不法分子给非法软件设计了大数据画像功能,他们发现中老年用户对广告耐受度更高,往往会对他们的手机采取最为频繁的广告推送策略,加重侵扰程度。“老年用户的网络安全警惕性偏低,同时维权意识和能力又比较弱,更容易受侵害。”

此外,据警方调查,不法分子常斥资在一些高流量网络平台广告投放广告,利用平台监管漏洞,对其已“暗埋”恶意代码的非法应用软件进行扩散。

### 监管部门探索加大手机“霸屏广告”源头治理力度

专家表示,《规定》划出了更清晰的监管红线:不得以任何形式干扰或者影响用户关闭弹窗;弹窗推送广告信息的,

应当具有可识别性,显著标明“广告”和关闭标志,确保弹窗广告一键关闭。

此外,为提出更有力的惩治措施,国家市场监督管理总局公布的《互联网广告管理办法(公开征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)中还对广告活动中各主体的责任做了更明晰的划分。

北京航空航天大学工业和信息化部法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武表示,《征求意见稿》的思路是进一步明确:对于“霸屏广告”这类“无法一键关闭”的违规弹窗广告,广告主要承担法律责任;对欺骗、误导等诱导用户点击广告,广告主、广告经营者、广告发布者将承担相应的法律责任。

《征求意见稿》中还明确了提供互联网信息服务的平台经营者应当采取防范措施,制止虚假违法广告,完善发现、处置为违法犯罪活动提供广告推广以及在广告服务中植入恶意代码或者插入违法信息的技术措施。对于互联网平台经营者明知或者应知互联网广告活动违法不予制止的,将依照相关法律法规给予处罚。

警方提示,用户应选择正规应用商店或官方渠道下载应用软件,不轻易点击陌生链接或扫描二维码,如发现自身合法权益受到侵害,应及时与监管部门或警方取得联系。

## 服务生活

### 加大生产力度 保障煤炭供应

为保障煤炭供应,位于内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗的国家能源集团准能集团掘进露天煤矿产能优势,加大煤炭生产力度,科学调度运煤专列,确保完成煤炭生产供应任务。截至9月初,准能集团自产商品煤年累计产量已超过4000万吨。

新华社记者  
李志鹏 摄

小程序,车主可按照车辆注册登记时间查询检验周期。货车车主可通过互联网道路运输便民服务平台,“道路运政一网通办”微信小程序,在全国范围内办理道路运输证年审。

此外,车检服务流程进一步优化,推行车检“交钥匙”便捷办服务,由检验机构工作人员一次性负责办结;推进车检服务大厅、服务窗口、检测流程标准化,全面提升车检服务水平。

近年来,相关部门持续推进新车6年内免检、跨省异地检验、检验标志电子化、货车“三检合一”等多轮车检制度改革,在保障车辆安全环保性能的同时,不断提升车检服务水平。此次车检改革进一步简程序、降成本、提服务,更好服务经济社会发展。

## 我省低保对象、特困人员在定点医院住院免除住院押金

山西晚报讯(记者 薛建英)经基层首诊转诊的低保对象、特困人员、返贫致贫人口、监测对象在市内定点医院医疗机构住院,实行“先诊疗后付费”,全面免除其住院押金。近日,省政府办公厅出台的《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的实施意见》明确,我省建立以基本医保为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠共同发展的医疗保障体系,编密织牢重特大疾病医疗保障网,构建政府主导、多方参与的多层次医疗保障体系。

我省明确,医疗救助公平覆盖医疗费用负担较重的困难职工和城乡居民,根据救助对象类别实施分类救助。对低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员,按规定给予救助。对不符合低保、特困人员救助供养或低保边缘家庭成员,但因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者(以下简称因病致贫重病患者),根据实际给予一定救助。

救助费用主要覆盖救助对象在定点医院医药机构发生的住院费用、因慢性病需长期服药或患重特大疾病需长期门诊治疗的费用。由医疗救助基金支付的药品、医用耗材、诊疗项目,原则上应符合国家有关基本医保支付范围的规定。基本医保、大病保险起付线以下的政策范围内个人自付费用,按规定纳入救助保障。

困难群众依法参加基本医保,按规定享有三重制度保障权益。全面落实城乡居民基本医保参保财政补贴政策,对个人缴费确有困难的群众给予分类资助。特困人员给予全额资助,低保对象按个人缴费标准80%的比例给予定额资助(低于280元按280元资助)。

按救助对象家庭困难情况,分类设定年度救助起付标准(以下简称起付标准)和救助比例。对低保对象和特困人员不设起付标准,特困人员由医疗救助给予保障;低保对象按70%的比例给予医疗救助,年度最高救助限额6万元。低保边缘家庭成员起付标准为全省上年居民人均可支配收入的10%,按60%的比例给予医疗救助,年度最高救助限额为4万元。

此外,取消大病关怀救助制度,对规范转诊且在省域内就医的救助对象,经三重制度综合保障后政策范围内个人负担仍然较重的,给予倾斜救助。

## 最高奖励500万! 山西文产专项资金来了

山西晚报讯(记者 张磊 实习生 王淑怡)9月14日,山西晚报记者从省财政厅获悉,山西出台了省级文化产业专项资金管理办法,连续3年冲入全国文化企业30强的,最高奖励500万元奖金。

文产专项资金是用于支持文化产业发展和建设文化创新体系、创新生产经营机制,维护国家文化安全、提高文化产业整体实力、推动文化产业高质量发展的资金。文产专项资金按项目法分配,实行项目库管理,采取项目补助、贷款贴息、保费补贴、奖励等支持方式。

山西晚报记者获悉,文产专项资金支持范围涉及广泛。山西尤其支持文化企业对标一流,争先创优。对首次入选全国文化企业30强的企业,给予一次性不超过300万元奖励;对首次

入选全国文化企业30强提名的企业给予一次性不超过100万元奖励;对连续3年保持全国文化企业30强的企业给予一次性不超过500万元奖励。

此次文产专项资金还将用于支持省属骨干文化企业转型升级,加快创新驱动、融合发展,不断提升品牌影响力和核心竞争力,社会效益和经济效益显著的重大项目,包括但并不仅限于中央宣传部、省委、省政府推动的重大文化、影视产业项目和重点影视项目等。

同时,还将支持各类文化园区(基地)建设,推动文化与科技、教育、体育、旅游、康养等产业融合发展。对首次获评国家级文化产业示范园区、文化和科技融合示范基地、文化出口基地、文化与金融合作示范区等“文化+”的示范园区(基地)给予一次性奖励。

## 怎样运动和保健促进脑健康?

新华社长沙电(记者 师才 姚羽)9月16日是中国脑健康日。运动可以平衡大脑,让我们的大脑处于最佳状态;运动还可以缓解压力,增强人体免疫力。那么如何运动才能更高效地促进大脑健康呢?一起听听专家的建议。

湖南省脑科医院脑血管病神经内科主任医师李晓辉介绍,运动爱好者进行中高强度运动可以加速血流,而长时间进行高强度运动则可能导致供血不足,因此需要根据自身情况选择不同强度的运动方式。运动以适当适量为原则,可以选择有氧运动和复杂运动结合,比如瑜伽、舞蹈、太极拳、网球等复杂的运动方式,能调动更多的大脑神经细胞参与其中。

李晓辉说,运动不可操之过急,应循序渐进,按照“热身、运动、放松”三步骤进行。成年人可以每周进行3次运动,每次运动时间在45分钟左右。久坐的人群要动起来,让运动融入生活,享受运动带来的变化与快乐,有利于促进脑健康。

李晓辉建议,要促进脑健康,除了运动,还要保持心理健康,保持良好的生活习惯,要戒烟限酒,保持充足的睡眠,不要长期熬夜。一般来说,睡觉是身体机能修复的最佳时机。如果长期睡眠不足的话,会加快脑细胞老化。

中南大学湘雅医院神经外科教授李学军建议,中老年人要保持健康的饮食习惯,不要摄入过多高脂肪、高糖的食物,合理摄取动物蛋白质和植物蛋白质;中老年人要坚持运动,积极控制体重,做好脑血管疾病的防治工作;有心脑血管疾病的人群应定期体检,做好健康管理,可以适度补充叶酸,这对降低中风的发病率有一定作用。

李学军说,积极的社交活动可以让人心情愉悦,对于老年人而言,可以多参加集体活动;老年人应该选择较为舒缓的运动方式,比如太极拳、扇子舞、养生操等,有利于心脑血管健康。

近日,北京市东城区启动正阳门箭楼南望景观视廊整治工程。作为中轴线沿线环境改造提升的重要项目,工程以箭楼五牌楼油饰彩绘翻新、箭楼大街沿线“第五立面”、景观照明、牌匾标识改造作为工作重点,开展景观视廊沿线的环境整治提升,整体工程预计年底前完工。新华社记者 鞠焕荣 摄

## 声明

山西省日用陶瓷产品质量监督检验中心不慎将事业单位法人证书正本丢失,统一社会信用代码:12140624MB1H99650W,现声明作废。

山西塞上绿洲饮料食品有限公司不慎将《土地证》丢失,坐落位置:梁威工业园区主路西侧、六味斋北侧、三佳肉业南侧,编号:右国用(2013)第018号,现声明作废。



## 车检政策迎来新变化 15年以上私家车将一年一检

新华社北京电(记者 任沁沁)记者15日从公安部获悉,为优化私家车检验周期,自2022年10月1日起,10年内非营运小微型载客汽车,检验次数由3次调整为2次,每两年向公安交管部门申领检验标志;超过15年的,由每半年检验1次调整为每年检验1次。

这是公安部深化车检制度改革新措施的一项,对非营运小微型载客汽车(9座及9座以下,不含危化品),将原10年内上线检验3次(第6年、第8

年、第10年),调整为检验2次(第6年、第10年),并将原15年以后每半年检验1次调整为每年检验1次;对摩托车,将原10年内上线检验5次(第6年至第10年每年检验1次),调整为10年内检验2次(第6年、第10年),10年以后每年检验1次。

广大车主可以在交管“12123”App预约车检地点和时间,申领电子检验标志,查询本人名下机动车的检验有效期;公安交管部门设计了“车检计算器”

## 工信部将继续完善婴幼儿配方乳粉追溯体系

新华社北京电(记者 张辛欣)工业和信息化部消费品工业一级巡视员张晓峰14日表示,工业和信息化部将继续完善婴幼儿配方乳粉追溯体系,进一步扩大覆盖企业范围。

张晓峰是在14日工业和信息化部举行的“推动消费品工业增品种 提品质 创品牌”主题新闻发布会上作出上述表述的。

张晓峰说,近年来,工业和信息化部采取多项措施推进婴幼儿配方乳粉追溯体系建设,会同各地工业和信息化部主管部门推动辖区内婴幼儿配方乳粉企业接入追溯平台。目前,平台已接入企业数量达到98家,覆盖国内总产量的90%以上。与此同时,工业和信息化部

推动婴幼儿配方乳粉企业加大智能传感器的应用,在线采集装置等数字化技术的应用。

他表示,工业和信息化部将继续完善婴幼儿配方乳粉追溯体系,进一步扩大覆盖企业范围,引导消费者更多查询使用,同时,持续提升企业质量管控能力和产品质量一致性。

## 山西朔州平鲁区国兴煤业有限公司180万t/a生产能力核定项目环境影响评价第二次公示

1、征求意见稿获取方式  
(1)纸质版获取  
公众可到山西朔州平鲁区国兴煤业有限公司现场查阅。  
(2)电子版获取  
征求意见稿全文的网络链接:  
链接:  
<https://pan.baidu.com/s/1o3VMC0kDregct0U0I-qwHQ>  
提取码:tsdf  
2、征求意见的公众范围  
本次征求意见的公众范围限于工程及可能受到本工程影响的个人及团体。  
3、公众意见表的网络连接  
在公示期间,公众若对本工程建设和环评工作有相关意见和看法。请填写公众意见表后交建设单位。公众意见表下载链接:  
链接:  
[https://pan.baidu.com/s/1YQ1vRlRQ\\_bqHa000ub0aA](https://pan.baidu.com/s/1YQ1vRlRQ_bqHa000ub0aA)

提取码:ub7f  
4、公众提出意见的方式和途径  
公众可下载公众意见表完整填写后,以邮寄、现场、电子邮件等方式交于建设单位或环评单位。联系方式如下:  
1)建设单位名称及联系方式  
建设单位:山西朔州平鲁区国兴煤业有限公司  
联系人:王泽明  
联系电话:18503493629  
通讯地址:朔州市平鲁区下面高乡北烟墩新村南0.08km处  
2)环评单位名称及联系方式  
环评单位:山西绿景环保科技有限公司  
联系人:田慧勇  
联系电话:0351-7031631  
邮箱:sljhb@163.com  
5、公众提出意见的起止时间  
公众可在十个工作日内提出意见。



近日,天津长芦汉沽盐场有限责任公司全面开展秋季收盐工作。据了解,天津长芦汉沽盐场是中国最早的临海盐场之一,距今已有千余年历史,具有多风少雨、海滩宽广、蒸发量大、海水含氯化钠量高等特点。盐场秋季收盐工作将于10月下旬结束,预计收盐22万吨。新华社记者 赵子硕 摄